

开栏的话

今年6月2日，习近平总书记在北京出席文化传承发展座谈会时强调，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。

党的十八大以来，习近平总书记从党和国家事业发展全局战略高度，多次在地方考察时调研当地特色文化和历史古迹，对中华文化自信自强、中华文明永续发展提出一系列新思想新观点新论断。6月9日起，新华社开设“习近平的文化足迹”栏目，记录习近平总书记关心推动文化建设的故事，反映新时代全国各地保护传承弘扬中华优秀传统文化的生动画卷，凝聚起新征程推进中国特色社会主义文化建设的磅礴力量。

从千年三苏祠感悟文化自信

“一滴水可以见太阳，一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深。我们说要坚定文化自信，中国有‘三苏’，这就是一个重要例证。”走进三苏祠的游客，会首先读到习近平总书记的这段重要讲话。

2022年6月8日，习近平总书记来到四川省眉山市三苏祠，了解当地保护历史文化遗产等情况。

三苏祠是北宋著名文学家苏洵、苏轼、苏辙“三苏父子”的故居。穿越千年，百亩古祠缘何能够映照中华文化？先贤智慧怎样启迪新时代的哲思？

观照古今，答案清晰而坚定。

今年6月2日，习近平总书记在北京出席文化传承发展座谈会时强调，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。

有了这种文化认同，我们怎能不自豪，又怎会不自信

这段时间，三苏祠从早上9点开门就是客满。

“宦迹渺难寻，只博得三杰一门，前无古，后无今，器识文章，浩若江河行大地；天心原有属，任凭他千磨百炼，扬不清，沉不浊，父子兄弟，依然风雨共名山。”这副斑驳的对联，默默讲述着“三苏父子”浓墨重彩的人生经历。

一门三父子位列唐宋八大家，绝无仅有。此地元代改宅为祠，明末毁于兵火，清康熙四年（1665年）在原址上摹拟重建，是蜀中最负盛名的名人祠堂和古典园林。

“今年以来，至少提前一周才能预约到讲解员，有时候单日仅学生就超过1000名，春节期间更是每天上万人，团队讲解都约不过来。”三苏祠博物馆副研究员徐丽对三苏祠的新热度有着切身感受。

前厅、飨殿、启贤堂、来凤轩……沿着习近平总书记考察时的足迹，人们徜徉在三面环水的悠悠古祠中，驻足在意味深长的匾额楹联前，感叹着“一门三杰”的旷世才情，折服于“孝慈仁爱、厚人薄己”的淳厚家风。

“家风家教是一个家庭最宝贵的财富，是留给子孙后代最好的遗产。要推动全社会注重家庭家教家风建设，激励子孙后代增强家国情怀，努力成长为对国家、对社会有用之才。”牢记总书记在三苏祠考察时的嘱托，徐丽和同事们对各类古籍进行全面整理，不断推出面向大众的展览、读物。

少时曾“游荡不学”的苏洵发誓读透经史并教子成龙。在他和妻子程氏的悉心培育下，苏轼、苏辙兄弟二人金榜题名，名震天下。此后，“三苏父子”以天下为己任，尤其是苏轼，哪怕命运

H 习近平的文化足迹

有了这种情感纽带，文化自信就有取之不竭的力量源泉，治国理政更具坚实可依的承载基因

从未枯竭的古井旁，人们虔诚地掬起一捧清水，净手净心；并蒂丹荔的根木前，树木长成即归乡的赤了夙愿又令多少人热泪盈眶……

“这种心灵感触正是我们中华民族自古尊崇的家国情怀。”眉山市三苏文化研究院研究室主任、10年来从事三苏家风研究的刘清泉说，“它从来不是生硬死板的说教，而是藏在祖祖辈辈身体力行的操守中，最终印刻在我们的骨血中，成为一种生命哲学。”

这种无声而默契的传承责任正在被更多的年轻人扛起。四川人民艺术剧院的一群“80后”艺术家，将话剧《苏东坡》打造成了剧场版、文旅驻场版和文博融合版。

“一边是极致要求的艺术性，一边是大众喜爱的普及性，在这种碰撞交融中，中华优秀传统文化正在实现创造性转化和创新性发展。”制作人邓滢说，“有的观众追着剧场版的全国巡演看了8遍，他们的认可更增强了我们的文化自信。”

为了将话剧和旅游深度融合，文旅驻场版《苏东坡》的运营负责人魏鑫开通了话剧演出与三苏祠游览的“文旅直通车”服务，一个曾经少人问津的剧场从此跻身一票难求的网红打卡地，观众的自发宣传形成了颇具规模的传播矩阵。

“小孩看故事，大人看人生。”“看一次苏东坡，为孩子立下一座人生的灯塔”……

经过轻量化的改编，文旅驻场版《苏东坡》以单元剧的形式串联起众多历史人物，观众边看剧、边学习，在社交媒体上掀起评论热潮，又反过来激发了主创者的灵感。

“展览序厅中的苏轼原句‘守其初心，始终不变’，和新时代习近平总书记倡导的‘不忘初心’遥相辉映，激起广泛共鸣。我们今天所弘扬的时代价值，更是与当代国人同频共振。”回忆成功举办“高山仰止·回望东坡——苏轼主题文物特展”的经历，四川博物院副院长谢丹难掩自豪。

即使受疫情影响，展览依然创造了开展不到10天观展人数较2021年同期增长约10倍的纪录。

“苏东坡的一生鲜活地印刻在你我的心中，每个人都能从中找到一个人、一个国家、一个民族应有的志气、骨气、底气。”

观众的留言热烈回应着展览的设计者，也深刻印证着习近平总书记在新时代作出的鲜明宣示——在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。

“展览序厅中的苏轼原句‘守其初

心，始终不变’，和新时代习近平总书

记倡导的‘不忘初心’遥相辉映，激起广

泛共鸣。我们今天所弘扬的时代价

值，更是与当代国人同频共振。”回忆成

功举办“高山仰止·回望东坡——苏轼

主题文物特展”的经历，四川博物院副

副院长谢丹难掩自豪。

“苏轼足迹所至，逐一追随探访。

他对人间疾苦的深切体悟，对壮丽山

河的无比热爱，都化成今人的一种精

神动力。”该纪录片的制片人张馨月

说，“或许挂一漏万，但我们无比敬仰

和虔诚。”

三苏祠的门口，一棵古榕树与两棵

银杏树相望成景，仿佛“三苏父子”伟岸

伫立。绿荫庇护之下，“德耀眉州”的楷

模海报，吸引了游人驻足凝视。

是对过去的守望，亦是对未来的

奔走。

“要坚持守正创新，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章。”习近平总书记在文化传承发展座谈会上的讲话，昭示着新的使命担当。

有了这种薪火相传，三苏文化将

继续焕发强大的生命力，浩荡于时代的

洪流。

（新华社成都6月9日电 记者王

丁任硌 车玉明 吴晶 童芳）

广告·热线：66810888

我国成功发射
龙江三号试验卫星



6月9日10时35分，我国在酒泉卫星发射中心用快舟一号甲运载火箭，成功将龙江三号试验卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。
新华社发（王衡 摄）

教育部： 加强中小学地方课程和校本课程建设与管理

新华社北京6月9日电（记者王鹏）记者6月9日从教育部获悉，近日，教育部印发了《关于加强中小学地方课程和校本课程建设与管理的意见》，要求各地充分挖掘当地自然、社会、人文、科技资源，构建主题内容、呈现形式和实施方式等各具特色的课程，开发丰富多样、可供选择的课程，因材施教，满足学生个性发展需求。

意见指出，省级教育行政部门是本地区全面落实国家课程政策的责任主体。要准确把握国家、地方、校本三类课程间的关系，发挥义务教育阶段培养目标统领作用，确保各类课程目标的育人指向一致，内容协调配合。确定国家课程各科目在各学段的周课时上下限，体现学段差异；明确地方课程门类数量、年级或学段分布、课时分配，九年累计总课时数原则上不超过校本课程，民族语文另行规定；明确校本课程开发建设的基本要求。

根据意见，地方课程要强化综合性，注重不同学习领域、不同学科知识的内在关联，注重课程内容与学生经验、社会生活的联系。强化实践性，加强课程与生产劳动、社会实践的结合，注重实践体验过程的设计和指导。丰富课程载体，创新教材形态，积极倡导实践行动手册、学习资源包、活页等方式，建设数字化课程资源库。

意见要求，义务教育阶段校本课程，要注重反映学生丰富多样的成长需求，采取学生喜闻乐见的形式，避免内容和形式单一。普通高中校本课程要注重拓展学习领域，丰富学习样态，避免开设应试训练类课程。校本课程原则不编写出版教材，确需编写出版的应报教育行政主管部门备案；鼓励开发利用多形态课程资源。

5月份CPI同比上涨0.2%



6月9日，顾客在山东省青州市一家超市选购商品。

国家统计局6月9日发布数据，5月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.2%，涨幅比上月扩大0.1个百分点；环比下降0.2%，降幅比上月扩大0.1个百分点。
新华社发（王继林摄）

**服务热线：
66810888**

温馨提示：
信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。



精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行

商业广告：标题(12个字以内)收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

海口发行站 66110882 新华南路7号海南日报大院5栋1层

三亚 18976281780 万宁 13976065704 儋州 18876859611

琼山站 65881361 琼山区琼州大道4号肥皂厂小区 65379383 美兰区白龙南路75号美舍滨河小区

屯昌 13907518031 陵水 18508937866 保亭 18508937866 琼海 13976895111

秀英站 68621176 秀英区海玻路第一砖厂宿舍5栋104房

昌江 18808921554 文昌 13876292136 五指山 13098993210

东方 13907667650 临高 13876490499 澄迈 13876490499 定安 13907501800

●潘粉如遗失三亚凤凰新城实业有限公司D区二期C小高层D17-1-602购房收据一张，编号：9611345，金额：4338647元，声明作废。

●澄迈桥头美兴种植专业合作社（统一社会信用代码：93469027MA5RJ6553Q）遗失公章一枚，声明作废。

●洋浦宝童幼儿园（统一社会信用代码：52469106510882093）因公章磨损，声明作废。

●海口市美兰区人民路街道拦海社区联合工会遗失工会法人资格证书（统一社会信用代码：814610180MC47645034），特此声明作废。

●洋浦安鼎船舶服务有限公司（统一社会信用代码：91460300687250929K）遗失营业执照正、副本，声明作废。

●吴德道遗失人民警察证，警号：4604273，声明作废。

●文昌昌澜永发乳羊店遗失食品经营许可证副本，许可证编号：JY24690051269447，声明作废。

●文昌东路约亭明园饮食店遗失食品经营许可证副本一张，许可证编号：JY25690051369527，声明作废。

资讯广场

贷款

招租

转让

海口市港澳开发区仓库转让

五万平方米仓库对外转让。
厂房招租 13976006888 吴先生

转让
转让

海口市港澳开发区仓库转让

五万平方米仓库对外转让。
电话：15108938967。

急用钱-找银达

银达贷款公司诚信经营30年，专业办理房地产抵押贷款，全省受理一押二押，利息低、速度快、额度高、流程简单；专业办理汽车名表、黄金钻石等质押贷款。

海口公司：国贸玉沙路椰城大厦一层，68541188、13307529219；三亚公司：三亚解放路第三市场旁，88558868、13518885998。

厂房招租 13976006888 吴先生

转让
转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让

转让